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MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné la section 25 — SPF 

Santé publique, Sécurité de la Chaîne alimentaire et 

Environnement, partim Santé publique, du projet de 

loi contenant le premier ajustement du budget général 

des Dépenses pour l’année budgétaire 2012 (DOC 53 

2113/001 à 003), au cours de sa réunion du 25 avril 2012.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF 

Mme Laurette Onkelinx, vice-première ministre et 

ministre des Affaires sociales et de la Santé publique, 

chargée de Beliris et des Institutions culturelles fédé-

rales, rappelle que l ’ajustement budgétaire s’inscrit 

dans un objectif général d’économie. Dans ce cadre, 

ont été décidés:

1°  une augmentation des économies dans les frais de 

fonctionnement, à concurrence de 16,2 millions d’euros;

2° une diminution de 2,1 % des crédits prévus pour 

l’ensemble des subsides facultatifs;

3° le maintien d’une procédure administrative rigou-

reuse de contrôle des dépenses afi n de vérifi er la per-

tinence de celles-ci.

Pour le SPF Santé publique, Sécurité de la Chaîne 

alimentaire et Environnement, diverses décisions ont 

été prises pour atteindre l’équilibre budgétaire, tout en 

veillant au respect des obligations légales et à la qualité 

du service:

1° le niveau de certains crédits d’engagement et de 

liquidation a été revu sensiblement à la baisse pour 2012 

(ceci touche notamment l’Agence fédérale pour la Sécu-

rité de la Chaîne alimentaire (-100 000 euros), l’Agence 

fédérale des Médicaments et des Produits de santé et 

le Centre fédéral d’expertise des soins de santé);

2° suite à la décision prise lors du conclave d’enregis-

trer une économie supplémentaire d’environ 16 millions 

d’euros en 2012 au niveau des frais de fonctionnement 

des différents départements, le SPF Santé publique, 

Sécurité de la Chaîne alimentaire et Environnement a 

inscrit une diminution de 1,121 million d’euros;

3° la décision ayant été prise de réduire de manière 

linéaire tous les subsides facultatifs à concurrence de 

2,1 %, une liste de ces subsides a été réalisée par le 

ministre du Budget pour le SPF Santé publique, Sécu-

rité de la Chaîne alimentaire et Environnement. Cette 

décision a donc été appliquée au niveau du SPF.

DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft sectie 25 - FOD Volksgezond-

heid, Veiligheid van de Voedselketen en Leefmilieu, par-

tim Volksgezondheid, van het wetsontwerp houdende 

eerste aanpassing van de Algemene Uitgavenbegroting 

voor het begrotingsjaar 2012 (DOC 53 2113/001 tot 003) 

besproken tijdens haar vergadering van 25 april 2012.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING 

Mevrouw Laurette Onkelinx, vice-eersteminister 

en minister van Sociale Zaken en Volksgezondheid, 

belast met Beliris en de Federale Culturele Instellin-

gen, herinnert eraan dat de begrotingsaanpassing een 

algemene besparingsdoelstelling dient. In dat verband 

werd besloten tot:

1° een stijging in besparingen in de werkingskosten 

ten bedrage van 16,2 miljoen euro;

2° een vermindering met 2,1  % van de begrote kre-

dieten voor alle facultatieve toelagen samen;

3° de handhaving van een strenge administratieve 

controleprocedure, om de uitgaven op hun relevantie 

te toetsen.

Voor de FOD Volksgezondheid, Veiligheid van de 

Voedselketen en Leefmilieu zijn verschillende beslissin-

gen genomen om de begroting in evenwicht te houden, 

met inachtneming van de wettelijke verplichtingen en de 

kwaliteit van de dienstverlening:

1° het bedrag van bepaalde vastleggings- en vereffe-

ningskredieten werd fors verlaagd voor 2012 (met name 

voor het Federaal Agentschap voor de Veiligheid van de 

Voedselketen (-100 000 euro), het Federaal Agentschap 

voor Geneesmiddelen en Gezondheidsproducten en het 

Federaal Kenniscentrum voor de Gezondheidszorg);

2° ingevolge de tijdens het begrotingsconclaaf 

genomen beslissing om in 2012 ongeveer 16 miljoen 

euro extra te besparen op de werkingskosten van de 

verschillende departementen, werden de begrote mid-

delen voor de FOD Volksgezondheid, Veiligheid van 

de Voedselketen en Leefmilieu verminderd met 1,121 

miljoen euro;

3° gelet op de beslissing om alle facultatieve toelagen 

lineair te verminderen met 2,1 %, stelde de minister 

van Begroting een lijst van die toelagen voor de FOD 

Volksgezondheid, Veiligheid van de Voedselketen en 

Leefmilieu. Deze beslissing werd dus toegepast op de 

FOD.
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En vue de répondre à des retards pris ces dernières 

années dans les versements des recettes à la Croix-

Rouge, le conclave a également pris la décision de 

rehausser le plafond des crédits d’engagement et des 

crédits de liquidation de la Croix-Rouge pour un montant 

d’1,5 million d’euros.

Pour l ’Agence fédérale des Médicaments et des 

Produits de santé, le gouvernement a décidé que les 

projets que l’Agence mène pour le compte de tiers 

doivent être fi nancés. Sur cette base, l’AFMPS pourra 

renforcer ses moyens conformément aux exigences des 

instances européennes dans le cadre du contrôle de la 

conformité et de l’aptitude des locaux, des installations 

et de l’équipement, des lignes de production des médi-

caments (projet JAP).

II. — QUESTIONS ET OBSERVATIONS 

DES MEMBRES

Mme Muriel Gerkens (Ecolo-Groen) constate une 

diminution des subventions relatives à certains projets. 

Lors de la discussion du budget proprement dit, la santé 

mentale, et spécialement les projets relevant de l’article 

107 de la loi sur les hôpitaux, avait été abordés. Ces 

projets sont-ils concernés par l’ajustement budgétaire? 

Comment ces projets seront-ils concrétisés?

Dans ses commentaires et observations sur les 

projets d’ajustement du budget de l ’État pour l ’an-

née budgétaire 2012, la Cour des comptes indique 

(DOC 53 2112/002, p. 74): 

“En ce qui concerne le gel du budget de gestion de 

l’INAMI, la mesure porte essentiellement sur le report 

en janvier 2013 au lieu de décembre 2012 du paiement 

du statut social des dentistes et kinésithérapeutes. 

Ce report risque d’entraîner un coût supplémentaire 

car la réglementation prévoit des intérêts de 7 % l’an 

sur le montant de la cotisation, par mois complet de 

retard, si l’INAMI ne paie pas cette cotisation avant 

le 31 décembre (régime des kinésithérapeutes) et le 

15 janvier de l’année suivante (régime des dentistes).” 

Le membre demande quelle suite donner à cette 

observation.

Pourquoi une somme supplémentaire d’un million 

et demi d’euros est-elle prévue pour la Croix-Rouge?

Om de tijdens de voorbije jaren opgebouwde achter-

stand bij de overmaking van de inkomsten naar het Rode 

Kruis goed te maken, werd op het conclaaf ook beslist 

de maximale vastleggings- en vereffeningskredieten 

van het Rode Kruis te verhogen met 1,5 miljoen euro.

Voor het Federaal Agentschap voor Geneesmiddelen 

en Gezondheidsproducten heeft de regering besloten 

dat de projecten die dat Agentschap voor rekening van 

derden beheert, ook door die derden volledig moeten 

worden gefi nancierd. Op die basis zal het FAGG zijn 

middelen kunnen versterken, in overeenstemming met 

de eisen van de Europese instanties in verband met 

het toezicht op de conformiteit en geschiktheid van de 

lokalen, voorzieningen en uitrustingen van de genees-

middelenproductielijnen (JAP-project).

II. — VRAGEN EN OPMERKINGEN 

VAN DE LEDEN

Mevrouw Muriel Gerkens (Ecolo-Groen) stelt vast dat 

de toelagen voor bepaalde projecten worden vermin-

derd. Tijdens de bespreking van de eigenlijke begroting 

werd ingegaan op de geestelijke gezondheid en met 

name de projecten ter uitvoering van artikel 107 van de 

ziekenhuiswet. Is de begrotingsaanpassing ook op die 

projecten van toepassing? Met welke middelen zullen 

die projecten worden uitgevoerd?

In zijn commentaar en opmerkingen bij de ontwerpen 

van aanpassing van staatsbegroting voor het begro-

tingsjaar 2012 geeft het Rekenhof het volgende aan: 

“Wat de bevriezing van de beheersbegroting van het 

RIZIV betreft: die maatregel betreft voornamelijk het uit-

stellen tot januari 2013 (in plaats van tot december 2012) 

van de betaling van de bijdrage gestort in het raam van 

de regeling van sociale voordelen die is ingevoerd voor 

sommige tandartsen en kinesitherapeuten. Dat uitstel 

kan voor het RIZIV leiden tot bijkomende uitgaven: de 

reglementering voorziet in een verwijlintrest van 7 % per 

jaar op het bedrag van de bijdrage, per volledige maand 

achterstal als het RIZIV die bijdrage niet betaalt vóór 31 

december (kinesitherapeuten) of voor 15 januari van het 

volgende jaar (tandartsen)” (DOC 53 2112/002, blz. 74). 

Het lid vraagt hoe met die opmerking rekening zal 

worden gehouden.

Waarom wordt voor het Rode Kruis voorzien in een 

extra bedrag van 1,5 miljoen euro?
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Le recours aux médicaments génériques porte ses 

fruits. Une interrogation plus générale sur le modèle 

public relatif aux médicaments est-elle cependant en 

cours? Se dirige-t-on plutôt vers une généralisation des 

appels d’offre? Va-t-on procéder à une comparaison des 

prix dans les différents États limitrophes de la Belgique? 

L’intervenante évoque des propositions du Parti du 

Travail de Belgique pour enregistrer des économies 

encore bien supérieures dans le domaine des médi-

caments.

Enfi n, l’intervenante se réjouit des moyens supplé-

mentaires annoncés pour les soins palliatifs.

Mme Rita De Bont (VB) souscrit à l’objectif d’écono-

mie dans le domaine des soins de santé. Des priorités 

doivent cependant être défi nies dans l’allocation des 

moyens. Malgré les économies, la décision de mieux 

soutenir les soins palliatifs est donc pertinente. Le 

membre regrette cependant qu’une même logique n’ait 

pas été suivie dans le domaine de la santé mentale.

M. Damien Thiéry (FDF) constate la subsistante 

d’une polémique autour de la concertation menée par 

la ministre avec le secteur des médicaments sur les 

mesures d’économies. Celui-ci critique un manque 

de concertation. La ministre lui semble avoir toujours 

respecté sa ligne de conduite, tracée depuis le début 

de la législature. Cependant, les syndicats et Pharma.

be avaient formulé des contre-propositions, qui n’ont 

pas été retenues.

Les médecins généralistes ont encore toujours des 

réticences face au principe et aux modalités de la 

substitution. L’impératif d’économie ne peut servir de 

prétexte à l’imposition d’un système qui limiterait la 

liberté thérapeutique et qui pourrait poser un problème 

médical pour des patients. Les mesures doivent à tout le 

moins être évaluées: l’intervenant annonce qu’il y sera 

très attentif lors de la discussion du prochain budget.

Des exceptions sont certes prévues par la législation. 

Si une allergie du patient empêche la substitution, la 

prescription devra la mentionner pour que le pharmacien 

en tienne compte. Les pharmaciens ne sont cependant 

pas encore pleinement informés des modalités de ce 

nouveau système. Celui-ci impose de s’interroger sur 

les notions de bioéquivalence et de biocompatibilité 

des molécules.

Het aanmoedigingsbeleid voor de generische ge-

neesmiddelen begint resultaten op te leveren. Wordt 

echter ook meer algemeen gepeild naar het door de 

overheid voorgestane beleid inzake  terhandstelling van 

geneesmiddelen? Is een veralgemening van de aanbe-

stedingen veeleer het doel? Zal worden overgegaan tot 

een vergelijkend onderzoek van de prijzen in België en 

zijn buurlanden? De spreekster verwijst naar voorstel-

len van de Partij van de Arbeid van België waarmee 

inzake geneesmiddelen fors méér zou kunnen worden 

bespaard. 

Ten slotte is de spreekster opgetogen over de aange-

kondigde bijkomende middelen voor de palliatieve zorg.

Mevrouw Rita De Bont (VB) staat achter de doelstel-

ling om te bezuinigen in de gezondheidszorg.  Bij de 

toekenning van de middelen moeten evenwel prioriteiten 

worden vastgelegd.  Ondanks de besparingen is het dus 

een pertinente beslissing de palliatieve zorg beter te 

ondersteunen.  Wel betreurt het lid dat dezelfde logica 

niet werd gevolgd wat de geestelijke gezondheidszorg 

aangaat.

De heer Damien Thiéry (FDF) constateert dat in ver-

band met de bezuinigingsmaatregelen een controverse 

blijft bestaan omtrent het door de minister gevoerde 

overleg met de farmaceutische sector. Die laatste heeft 

kritiek op het gebrek aan overleg. De minister lijkt niet 

te zijn afgeweken van haar sinds het begin van de re-

geerperiode uitgetekende gedragslijn.De vakbonden 

en Pharma.be hebben nochtans tegenvoorstellen ge-

formuleerd die terzijde werden geschoven.

De huisartsen zijn nog steeds terughoudend ten aan-

zien van het substitutiebeginsel en de desbetreffende 

nadere regels.  De noodzaak te bezuinigen mag niet als 

voorwendsel dienen om een systeem op te leggen dat 

de therapeutische vrijheid zou inperken en dat voor pati-

enten een medisch knelpunt zou kunnen doen rijzen.  De 

maatregelen moeten op zijn minst worden geëvalueerd. 

De spreker kondigt aan dat hij daar tijdens de komende 

begrotingsbespreking zeer nauwlettend op zal toezien.

Wel klopt het dat de wet in uitzonderingen voorziet.  

Als een allergie bij de patiënt substitutie verhindert, 

dan zal het voorschrift dat moeten vermelden opdat de 

apotheker daar rekening mee houdt.  De apothekers zijn 

evenwel nog niet volledig voorgelicht over de nadere 

regels van dit nieuwe systeem.  Dat systeem vereist 

dat men zich vragen stelt omtrent de begrippen bio-

equivalentie en biocompatibiliteit van moleculen.
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III. — RÉPONSES DE LA MINISTRE

Croix-Rouge

Le premier ajustement pour l’année budgétaire 2012 

ne comprend pas de moyens en plus pour la Croix-

Rouge. Il s’agit ici simplement de combler les retards 

encourus dans les versements des recettes à la Croix-

Rouge.

Projets en exécution de l’article 107 de la loi sur 

les hôpitaux

La décision a été prise de maintenir la rémunération 

des coordinateurs. Pour le reste, le fi nancement d’éven-

tuels nouveaux projets en exécution de l’article 107 de 

la loi sur les hôpitaux doit encore être discuté. 

La ministre inscrira ce sujet à l’ordre du jour de la 

prochaine réunion du Comité interministériel relatif à la 

santé publique, fi n juin. L’utilisation de vases commu-

nicants constitue une piste de réfl exion.

Statut social des dentistes et kinésithérapeutes

La ministre ne partage pas l’analyse de la Cour des 

comptes sur le statut social des dentistes. En ce qui 

concerne les kinésithérapeutes, une solution devra 

être trouvée au cours du prochain conclave budgétaire.

Économies dans le domaine des médicaments

La discussion sur le principe et sur les modalités de 

la substitution de médicaments a déjà eu lieu à l’occa-

sion de l’examen parlementaire du projet de loi portant 

des dispositions diverses urgentes en matière de santé 

(DOC 53 2005/001 et s.). Ce projet met en œuvre des 

mesures d’économies demandées par tous les groupes.

La ministre conteste les informations suivant les-

quelles la concertation avec le secteur n’aurait pas eu 

lieu et renvoie aux procès-verbaux des réunions de 

concertation. Rappelant les limites de la substitution 

quant aux molécules concernées et quant à la possibilité 

de tenir compte d’une objection thérapeutique, l’inter-

venante ne peut souscrire aux protestations du secteur.

III. — ANTWOORDEN VAN DE MINISTER

Rode Kruis

De eerste begrotingsaanpassing voor het begrotings-

jaar 2012 omvat geen extra middelen voor het Rode 

Kruis. Het betreft hier eenvoudigweg het wegwerken 

van de opgelopen vertragingen in het overmaken van 

de inkomsten aan het Rode Kruis.

Projecten ter uitvoering van artikel 107 van de 

ziekenhuiswet

Er werd besloten de bezoldiging van de coördinatoren 

te handhaven.  Voor het overige moet de fi nanciering 

van eventuele nieuwe projecten ter uitvoering van artikel 

107 van de ziekenhuiswet nog worden besproken. 

De minister zal dit punt agenderen voor de volgende 

vergadering van de Interministeriële Conferentie Volks-

gezondheid (eind juni). Een mogelijk denkspoor is de 

aanwending van “communicerende vaten”.

Sociaal statuut van de tandartsen en kinesithe-

rapeuten

De minister is het niet eens met de analyse van het 

Rekenhof over het sociaal statuut van de tandartsen.   In 

verband met kinesitherapeuten moet een oplossing wor-

den gevonden tijdens het volgende begrotingsconclaaf.

Bezuinigingen in de sector van de geneesmid-

delen

De discussie over het substitutiebeginsel in verband 

met geneesmiddelen, alsook de nadere regels ervan, 

heeft al plaatsgevonden tijdens de bespreking in het 

Parlement van het wetsontwerp houdende diverse 

dringende bepalingen inzake gezondheid (DOC 53 

2005/001 en volgende). Dat wetontwerp voorziet in de 

tenuitvoerlegging van de door alle fracties gevraagde 

bezuinigingsmaatregelen.

De minister betwist de berichten als zou het overleg 

met de sector niet hebben plaatsgevonden; zij verwijst 

naar de notulen van de overlegvergaderingen. De mi-

nister herinnert eraan dat substitutie van de desbetref-

fende moleculen kan worden beperkt en dat rekening 

kan worden gehouden met een therapeutisch bezwaar. 

Zij kan zich bijgevolg niet terugvinden in het door de 

sector geuite protest.
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Le modèle “Kiwi”, d’appel d’offres généralisé, n’a 

pas porté les fruits escomptés. Pour bien fonctionner, 

un tel modèle nécessite de limiter la liberté thérapeu-

tique. Le modèle belge est moins radical, sans néces-

sairement se révéler moins efficace. Trop souvent, la 

comparaison avec les États voisins s’opère sur certains 

médicaments et en tenant compte de conditionnements 

non pertinents. Une comparaison européenne n’est 

efficace que si elle s’opère sur un set de médicaments 

soigneusement étudié.

Les médicaments absorbent 17 % du budget global 

des soins de santé. Compte tenu de la nécessité de 

faire des économies, le gouvernement a décidé d’ins-

taurer un mécanisme de substitution, de réduire de 2 % 

le prix moyen et de diminuer le prix des médicaments 

sous brevets sur la base d’une comparaison avec des 

États de référence. Pour certains médicaments, ces 

mesures ont un effet important. Pour que les mesures 

d’économies soient efficaces, une diversité de modèles 

est nécessaire.

IV. — VOTE

Par 13 voix et une abstention, la commission émet 

un avis positif sur la section 25 — SPF Santé publique, 

Sécurité de la Chaîne alimentaire et Environnement, 

partim Santé publique, du projet de loi contenant le 

premier ajustement du budget général des Dépenses 

pour l’année budgétaire 2012 (DOC 53 2113/001 à 003).

 Le rapporteur, La présidente a.i.,

 Colette BURGEON Marie-Claire 

  LAMBERT 

Het zogenaamde “kiwimodel”, een veralgemeende 

offerteaanvraag, heeft niet de verwachte resultaten 

opgeleverd. Om goed te functioneren, moet een der-

gelijk model immers de therapeutische vrijheid inper-

ken. Het Belgisch model is minder ingrijpend, zonder 

dat het noodzakelijkerwijs minder doeltreffend blijkt. 

Al te vaak gebeurt de vergelijking met de buurlanden 

echter op grond van welbepaalde geneesmiddelen en 

uitgaande van uiteenlopende verpakkingen. Een Euro-

pese vergelijking is alleen doeltreffend als ze gebeurt 

aan de hand van een set van zorgvuldig bestudeerde 

geneesmiddelen.

De geneesmiddelen slorpen 17 % op van het totale 

budget voor gezondheidszorg.  Gelet op de noodzaak 

geld te besparen, besloot de regering om een substitu-

tieregeling in te stellen, de gemiddelde prijs met 2  % te 

verminderen en de prijs van de geoctrooieerde genees-

middelen te verlagen op grond van een vergelijking met 

referentielanden. Voor sommige geneesmiddelen heb-

ben die maatregelen een signifi cant effect gesorteerd. 

Bezuinigingsmaatregelen kunnen maar doeltreffend zijn 

als een waaier aan modellen voorhanden is.

IV. — STEMMING

Met 13 stemmen en 1 onthouding brengt de com-

missie een gunstig advies uit over sectie 25 – FOD 

Volksgezondheid, Veiligheid van de Voedselketen en 

Leefmilieu, partim Volksgezondheid, van het wets-

ontwerp houdende eerste aanpassing van de Alge-

mene Uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2012 

(DOC 53 2113/001 tot 003).

 De rapporteur, De voorzitter a.i.,

 Colette BURGEON Marie-Claire 

  LAMBERT 
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